

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. a la semana.

ANUNCIOS

En 1.ª plana 0'20 ptas. palabras
2.ª id. 0'50
3.ª id. 0'25
4.ª id. 0'10

ESQUELAS SEGÚN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

Número suelto 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

La política y la Federación
Nos felicitamos de haber contribuido con nuestra modestísima campaña a que «Levante Agrario» se muestre satisfecho de las imputaciones que los mismos federados de Torreguñera le hicieron en las columnas de nuestro periódico.

Dice nuestro colega, que el contribuye a afianzar a la Federación en el ánimo de los huertanos y como a nosotros no nos duele el hacer bien al adversario, seguiremos la senda emprendida, sin vacilaciones; más diremos, con gusto, porque ahora sabemos que nuestra campaña favorece los intereses de la sociedad a cuya devoción está «Levante Agrario».

Suponemos que ya con su declaración no tendrá derecho a molestar por que sigamos oyendo la voz de esos huertanos, federados en su mayoría, que nos continúan favoreciendo con sus quejas.

Ahondando en el ya mencionado tema de las patatas uno de los mismos federados de Torreguñera nos dice: Si salen de la Federación diciendo que faltan existencias dígame que es todo lo contrario, que en este año se van a ver negros para darle salida al género, por la sencillísima razón de que hay muchos proveedores en la huerta y en Murcia que lo dan mucha más barato y en condiciones menos duras que las de la Federación».

«Sin ir más lejos puede V. decir que Atroz las vende a 2'75 la arroba y la Federación a 4 ptas.»

«Les vá a ocurrir lo que con la simiente de seda, que el intento de segunda cosecha, que por cierto dió un resultado desastroso, se debió al exceso de cajas que quedaron en la Federación.»

Y ya que hablamos de simiente debemos también acoger las manifestaciones de otro huertano; pero de esos que saben mejor ó por lo menos tan bien como «Levante Agrario», por donde marchan las cosas en su sociedad.

«Llevo muchos años, decía éste, dedicado a la crianza de la seda. Cuando se intentó formar los sindicatos el Sr. Sánchez Mesguer, uno de los más entusiastas defensores de la industria de la huerta, nos decía que el gramo de simiente no podía ni debia pagarse a más de 0'10 pesetas.»

Después he visto que la Federación lo ha vendido a 0'25 (ocho pesetas onza) y suponiendo que la cifra de 10.000 cajas sea exacta, el beneficio para la Federación es de unas 48.000 pesetas.

¿Va dicha cantidad a beneficio del fondo social?
Como no se ha de tardar mucho en que haya de hacerse el balance y como los asociados estamos decididos a pedir cuentas, entonces será ocasión de saber el porqué no se reduce la ganancia del beneficio social y se favorece más el del asociado.

Presde V. añadir que los demás expendedores de simiente por el precio actual de los cambios pueden darla a 5 pesetas y 5'50.

También habrá Vd. leído que se trata de justificar esa elevación de precios por la condición de la semilla.

El año pasado nos ha traído desagradablemente muchas enseñanzas. Somos ya muchos los huertanos que gracias a la labor de la Estación Sericolea y con los pocos mil crocepjos que el Ayuntamiento ha

repartido por la huerta, nos dedicamos a la selección de la semilla y sabemos con certeza a qué se refieren.»

Nuestro comunicante nos favoreció con otros interesantísimos datos que irán saliendo con la natural oportunidad y ahora con tanto mayor gusto por cuanto sabemos que el colega acepta muy satisfecho esta discusión de la cual ha de salir la verdad.

Esa verdad, que el colega busca, y que nosotros en nuestro buen deseo le hemos de ayudar a encontrarla.

Por lo pronto, y ello nos complace extraordinariamente, los huertanos reconocen que la Estación Sericolea les ha hecho un bien positivo y que el Municipio les ha dado medios para saber a ciencia cierta las condiciones de la simiente.

Vayamos ahora aclarando todo esto que es de más utilidad para la huerta, que ya tendremos tiempo para discutir todo eso que se refiere al Municipio de Murcia.

Palpita una injusticia notoria al decir que nada se ha hecho por los políticos para evitar las inundaciones, siendo así que ahí están los pantanos pregonando, por parte de nuestros representantes, una acción perseverante y decidida; y sin embargo no queremos hoy entrar en tales discusiones.

Ello nos apartaría de la parte más interesante; ó sea de las relaciones de la Federación con sus mismos federados y eso es lo que vamos a conseguir gracias a la buena disposición del colega y a los sacados de la Federación que tan bondadosamente nos facilitan los medios de aclararlo todo.

Aclarando conceptos

Anda por la prensa cartagenera, y de ello se ha hecho eco algún periódico de la localidad, un revuelo que conviene esclarecer.

Nos referimos a la actitud adoptada por el alcalde de Cartagena, ante el embargo de la Diputación Provincial.

Como algún colega ha dicho que esto se esgrime como arma política debemos hacer constar que el embargo se hizo al anterior alcalde señor Górriz, que como es sabido milita en el partido conservador.

Por tanto, cuando se edifique sobre ese falso supuesto, cae por su base dejando en mal lugar a los que tales infundios preparan.

Además podemos decir también, para que se sepa toda la verdad, que en la reunión habida en el despacho del gobierno civil, entre el alcalde cartagenero y el presidente de la Diputación, llevado éste de impulsos conciliadores, hubo de preguntar al señor Carrión con qué cantidad podía contar para atender atenciones tan ineludibles como las de Beneficencia, recibiendo como contestación las siguientes esperanzas:—En este mes, nada.

—¿Y en el que viene?—Instó el señor Clemares.

—Tampoco puedo comprometerme a nada—contestó el señor Carrión.

Como es natural después de esta resolución tan explícita, el señor Clemares no podía, ni debía, presarse a levantar el embargo.

Pesan sobre el presidente de la Diputación extraordinarias obligaciones y mucho más en estas circunstancias críticas, y no podía en modo alguno renunciar al ingreso de Cartagena que, como es sabido, es de bastante consideración.

Como se vé, se ha intentado falsear la verdad pretendiendo crear un conflicto sin fundamento, dándole, para que resulte más vistoso, el ropaje de una campaña política.

Otro error que también conviene desmentir es, que para Cartagena se han guardado los rigores, mientras que para otros municipios se tiene una gran lenidad.

Si los que informan tan a la ligera se tomasen la molestia de enterarse en la Diputación, verían que todos aquellos municipios que han faltado a sus compromisos han sido embargados lo mismo que el de Cartagena.

Es una medida sin excepción que las circunstancias han impuesto al señor Clemares y que éste está llevando a cabo con el rigor que los actuales momentos demandan.

Quisiéramos que los mismos alcaldes se penetrasen de la situación angustiosa de la Diputación y de los esfuerzos extraordinarios que se ve forzado a realizar el señor Clemares, para salir adelante con la penosa carga que le impone su poco apetecible cargo.

No ignora ni lo ignoramos nosotros, que los municipios atraviesan también una crisis bastante angustiosa; pero las stenciones que ha de cubrir el señor Clemares son de tal índole que no pueden abandonarse ni un solo día.

Con lo dicho sebra para que se vea lo infundado de ciertas campañas y para que todo el mundo sepa a que atenerse sobre ellas.

La Candelaria

En Santa Eulalia

Ayer tarde se celebró en la plaza de Santa Eulalia la tradicional fiesta de la Candelaria.

Por la mañana se celebró la función religiosa que se vió concurridísima.

La animación por la tarde fué grande, siendo muchas las mujeres guapas que dieron atractivo a la simpática fiesta.

Los puestos de cascruja y de «San Blas» hicieron muy buenas ventas.

Una banda de música amenizó la fiesta, que duró hasta bien entrada la noche.

Hoy, festividad de San Blas, también se celebrará la fiesta en la misma plaza.

Fiestas de Primavera

La asamblea de ayer tarde

Ayer tarde se celebró en el Ayuntamiento, la acostumbrada asamblea para acordar la celebración de las fiestas de Primavera.

El presidente de la comisión de festejos señor Valcarcel, expuso el motivo de la reunión.

Varios de los señores concurrentes hicieron uso de la palabra predominando el deseo de que las fiestas se realicen, porque ellas reportan beneficios al comercio de la población y no se le debe privar de ellas, toda vez que como en años anteriores están dispuestos a contribuir.

Tres señores hicieron ofrecimientos para dar las corridas de toros y con esta base fundamental principal de las fiestas se sigue que estas se celebrarán y acaso con mayor lucimiento que en años anteriores.

Uno de los que ofrecieron en nombre de una entid ad importante dar las corridas fué el señor Paredes, que prometió organizarlas para el día 31 de marzo una con seis

toros de Vezagua, y el día primero de Abril otra con ocho toros de otra ganadería de renombre.

La combinación para dar estas corridas son los Gallos, Ganso, Camará, Martín Vazquez y Fortuna.

El señor Aibalajejo ofreció una corrida segura para el día 31 y otra probable para el día primero, también con magnífica combinación y por último, otro señor cuyo nombre nos ruega que reservemos, ofreció también dar dos corridas en las indicadas fechas con cartel de verdadero atractivo.

El presidente, señor Valcarcel, en vista de estos ofrecimientos y atendiendo al derecho de algunos de los asistentes, propuso que se convocase a una nueva asamblea para esta tarde a las seis en el Ayuntamiento con el fin de acordar definitivamente el programa.

Hablando con el señor Valcarcel

Después de la reunión celebrada ayer tarde en el Ayuntamiento nos entrevistamos con el señor Valcarcel el cual, con la bondad que le caracteriza, nos manifestó que antes de convocar a la asamblea habilitada en el Ayuntamiento a los concejales que forman la Comisión de festejos, celebrando con ellos varias reuniones en las que confeccionaron un proyecto de programa que nos dió a conocer, aunque rogándonos que sobre él guardásemos por hoy absoluta reserva.

En el programa figuran números completamente nuevos en esta población y de atractiva inflectible, que al ser conocidos merecerán unánime aprobación y elogios.

Seguramente a la asamblea que ha de celebrarse esta tarde en el Ayuntamiento y en vista de la voluntad manifestada ayer de que se celebren fiestas, concurrirán en ella los interesados y todos aquellos que siempre se han distinguido por su cariño y desinterés por todo lo que redunde en beneficio de nuestra hermosa ciudad.

Las subsistencias

Conflicto en Mazarrón

En Mazarrón han quedado parados 350 obreros mineros, debido a la falta de vagones que impide el transporte de carbón mineral desde Puerto Llano a Tolana.

Los obreros parados pertenecen a las minas «San Isabel» y «San Isidro».

El alcalde de Mazarrón ha comunicado al Gobernador civil el conflicto que con esta parada forzosa de obreros se ha promovido, pidiéndole que gestione cerca del Comisario de Abastecimientos el envío de vagones necesarios para solventar este asunto que pudiera traer consecuencias desagradables.

Vagones para trigo

En el Gobierno Civil han presentado una instancia los fabricantes de barinos señores Fontecha y Cano, en demanda de que la Comisaría de Abastecimientos envíe a la estación de Mérida quince vagones con objeto de transportar trigo para Murcia.

Intercambio de productos

El alcalde de Mazarrón solicita del Gobernador civil que autorice al alcalde de Lorca para que este permita la salida de 27.600 kilos de carbón vegetal adquiridas en dicha población por José Rodríguez al industrial don Diego Navarro, y con destino a Mézarrón.

El Gobernador civil de Almería comunica al de esta, que tan pronto

esté asegurado el abastecimiento de dicha población, dará órdenes para que sea exportado a Aguilas las harinas que varios fabricantes tienen adquiridas.

El vecino de Murcia, Juan Sánchez Sánchez, ha pedido al Gobernador civil señor Medina que telegrafee al de Barcelona en demanda de que sea autorizada la exportación a esta de veinte cabritos que hace días compró a doña Manuela Bran.

Estado de precios
Al Comisario de Abastecimientos se le ha remitido estado de precios en esta población de los artículos de primera necesidad.

Guía para exportar
El Gobernador civil ha expedido varias guías para exportar géneros del país a otras provincias.

Denunciado
Ha sido denunciado por dar 30 gramos de menos en 350, el carnicero José Tarín, de la Trapería.

COSAS

Sigue toda la prensa ocupándose de la Nota que enviaremos a Alemania con motivo del torpedeamiento del «Girald». Todos convienen en que debe ser una Nota enérgica y aguda.

Pues si se trata de una Nota aguda ya cree que en vez de García Prieto debís darle Anselmi. Está mucho mejor de pulmones.

Dice un periódico que Cambó, habiendo confidencialmente, ha puesto verde a García Prieto.

Entre otras cosas, ha dicho: «Lo maneja a mal voluntad, utilizando una vececita Ventosa y otras tirando discretamente de los hilos del muñeco».

Cree que ha debido decir: «Lo maneja a mal voluntad, utilizando una vececita Ventosa y otras balenas de oxígeno».

La figura hubiera resultado muy bonita.

Nuestro buen amigo el activo diputado don Luis Díz, ha sido nombrado también presidente del gremio de Conductores.

Ya le doy trabajo.
Porque e o de ser conductor de gente que está acatunbrada a con duar, debe ser tan difícil como el Romanesco vuelva a ser presidente del Consejo.

Dice un periódico: «Alcalá Zamora, de Santander a Oviedo».

¡Cambó! Eso parece una lección de Geografía Postal.

«El Mundo» ha publicado una carta del coronel Márquez que llena toda la primera plana del periódico y parte de la segunda.

La gente de extraordinaria importancia a la carte; y verdaderamente la tiene.

Como que con un poquito más de extensión coga todo «El Mundo».

La «Gaceta» publica un decreto suspendiendo de empleo y sueldo al conservador del teatro Real.

Nos sorprende como «Levante agrario» no ha comentado con regocijo la noticia.

Lo decimos porque como se trata de un conservador.

En San Sebastián se ha estrenado con ruidoso éxito «La Ilum», póstuma producción del glorioso y malogrado Usandizaga.

Un periódico dice: «El público aplaudía con extraordinario calor

caja uno de los hermosos números».

El calor del público era natural estando viendo «La Ilum».

(H.)

Instrucción pública

Escuelas vacantes

La «Gaceta» del 29 del pasado mes, publica la relación de escuelas que se han de proveer en concurso de interinos, según dispone la Real orden de 7 de Diciembre último.

Dicha relación es la que a continuación se expresa.

Maestros: Alava, 28 vacantes; Albacete, 2; Almería, 3; Avila, 14; Badajoz, 3; Baleares, 1; Burgos, 30; Cáceres, 7; Cadiz, 2; Córdoba, 4; Coruña, 27; Ciudad Real, 2; Cuenca, 3; Gerona, 2; Granada, 1; Gran Canaria, 8; Guadalupe, 17; Huelva, 1; Huesca, 10; León, 31; Lérida, 12; Logroño, 1; Lugo, 11; Murcia, 5; Orense, 2; Oviedo, 60; Palencia, 6; Pontevedra, 5; Salamanca, 7; Santander, 14; Segovia, 8; Sevilla, 2; Soria, 21; Tarazona, 8; Teruel, 8; Valencia, 3; Valladolid, 2; Zamora, 1 y Zaragoza, 2.

Maestras: Alava, 1; Albacete, 5; Alicante, 1 (Margarita Planes); Almería, 18; Avila, 5; Badajoz, 16; Baleares, 6; Barcelona, 9; Burgos, 38; Cáceres, 20; Ciudad Real, 2; Córdoba, 7; Coruña, 4; Cuenca, 22; Gerona, 8; Granada, 15; Gran Canaria, 5; Guadalupe, 24; Gulpúzcoa, 2; Huelva, 6; Huesca, 24; Jaén, 9; León, 42; Lérida, 25; Logroño, 1; Lugo, 11; Madrid, 2; Málaga, 7; Murcia, 8; Sevilla, 3; Soria, 28; Tarazona, 1; Teruel, 12; Toledo, 4; Valladolid, 2; Zamora, 8 y Zaragoza, 2.

Se concede un plazo de 15 días a contar de la publicación de esta orden en la «Gaceta».

Los maestros dirigirán los oficios a las secciones administrativas a que pertenece el pueblo de residencia del maestro solicitante, concretando la petición, e inscribiendo en el margen del oficio las vacantes que se solicitan por orden de preferencia.

Cada concursante podrá presentar un oficio.

Las secciones harán constar el número del interesado en las listas publicadas.

Si algún concursante dejase de remitir el oficio que menciona se entenderá que hace renuncia de tal derecho, conformándose con la primera que obtenga, o con la exclusión, sin que pueda serle admitida reclamación alguna.

Bendición de una imagen

En la capilla de Palacio tuvo lugar ayer la solemne bendición de una imagen de la Purísima, para la Iglesia de Patifio.

Bendijo la imagen el Prelado de la Diócesis.

Una banda de música le rindió honores al sacarla de Palacio para ser conducida procesionalmente a la mencionada iglesia.

En el Casino

Ayer tarde se celebró en esta Sociedad un asalto de armas dedicado a los jefes y oficiales del batallón de Artillería.

Cuantos tomaron parte en los asaltos, cuyos nombres publicamos ayer, fueron muy aplaudidos y felicitados por su maestría, así como el señor Medrano, como director de la Sa de Armas.

Asistió numerosísima y distinta concurrencia; y el elemento joven bailó después un rato.

Terminada la fiesta los pequeños tiradores se reunieron en fraternal banquete, que estuvo sumamente interesante.

Foot-Ball

Hoy domingo, a las tres de la tarde y en el campo de la Torre de la Marquessa, tendrá lugar un match entre las sociedades Dolorensis de Cartagena, equipo verdaderamente notable y que viene dispuesto a llevarse la victoria, y el Murcia foot ball club, que luchará con entusiasmo por no dejársela arrebatada por aquellos; por cuya causa ha de resultar un partido verdaderamente interesante.

A este partido concurrirá una banda de música y los precios para presenciarlo son: entrada con silla, 0'50 pesetas; entrada, general, 0'25.

Los jugadores que integrarán el team local, son: Gálvez, Gilabert, Saura, Abellán, García, Sánchez, Plaza, Alburquerque, Porcel, Suplentes: Aranda, Rojal, Réferes: Guillamón.

Circulo de Bellas Artes

Baile de Carnaval AVISO

Se advierte a los señores socios que para disfrutar de la entrada al baile tendrán que presentar el carnet de identidad para que sea habilitado para este año, en la Secretaría de esta Sociedad hasta el día 9 del corriente.

Los socios que no lo posean deberán presentar en la misma una fotografía, tamaño 4 por 4 centímetros, hasta la misma fecha, para obtenerlo.

Por los teatros

Roma

La reparación de la compañía de dramas policíacos de Comas ha sido un nuevo éxito.

Ayer, en la sección de la tarde se puso en escena «Fantomas» que gustó mucho.

Por la noche se estrenó el drama policíaco «Los misterios del presidio de Charleston».

De esta obra, anunciada a bombo y platillo, diremos que el público la tomó a risa toda la noche.

En este drama se estrenaron cuatro preciosas decoraciones debidas al placel del plater murciano señor Sanz, que gustaron mucho, aunque el público, por excederse en su protesta por la pasade de los extractos, no aplaudió como debió.

De las cuatro decoraciones sobresalió la del último acto, de mucho efecto.

Ortiz

El cuadro artístico del Centro Ferroviario actuó ayer por tarde y noche en este teatro, representando bonitas zarzuelas que valieron aplausos a sus intérpretes.

Esta noche también actuará, poniéndose en escena las obras que en otro lugar anunciamos.

Circo

El público acudió ayer por tarde y noche en gran número a este teatro, aplaudiendo las películas proyectadas.

Para esta noche se anuncia un magnífico programa.

La tasa del trigo

(Por telégrafo)

El Comisario de Abastecimiento señor Silvela ha manifestado esta mañana a los periodistas que ha celebrado una conferencia extensa con los productores de harinas de Castilla.

En esta conferencia trataron de la tasa de los trigos y harinas.

La entrevista resultó muy efectiva.

Lo que no dijo Silvela es si la

entrevista había salido alguna solución definitiva.

En la Presidencia

(Por telégrafo)

Dice García Prieto

9.—A las 9'15 n.

En la conversación que diariamente sostiene el presidente del Consejo con los periodistas las manifestaciones de mañana que les impresiones recibidas de provincias sobre el orden público no han variado, diciendo que durante las últimas veinticuatro horas nada anormal se ha registrado en ninguna provincia.

Después hubo de las elecciones diciendo que no son ciertas las noticias circuladas sobre la ruptura de los conservadores.

Añadió García Prieto que en la entrevista celebrada días pasados con Dato, convalidaron ambos en no cargar con la responsabilidad de presentar otra candidatura manifiesta por Madrid, que sería lo mismo que dar el triunfo a los republicanos, y conjurar a sus amigos políticos que voten la candidatura única que hasta ahora se ha presentado.

Refiriéndose a la lucha en provincias dijo que en unos distritos lucharán unidas conservadores y demócratas y en otros lucharán separadamente.

Habió después el presidente del Consejo que esta tarde se ha de celebrar en la Presidencia, del que dijo que tendría suma importancia y sería laborioso.

Luego, refiriéndose a la nota sobre el «Girald» que tanto comentario ha suscitado y tanta expectación ha promovido, dijo que aún está ocupado en su redacción.

A pesar de las interrogaciones de los periodistas el presidente no dijo nada más sobre este asunto.

Terminó García Prieto diciendo que había conferenciado con el ministro de Hacienda, con el que trató de varios asuntos importantes.

En Gobernación

(Por telégrafo)

Dice Bahamonde

2.—9'15 n.

Al hablar esta mañana con los periodistas el Vizconde de Mata maña les manifestó que según sus noticias se reanuda el trabajo en casi todas las fábricas de Barcelona.

Nos dijo también que había recibido noticias del gobernador de Badajoz, dándole cuenta de haberse declarado en huelga, sin previo aviso, los obreros de la mina «Los Alamos» de Santa Marta.

Los obreros fundan su actitud en haber sido de pedidos sin causa justificada siete compañeros.

Los Sindicatos agrícolas

(Por telégrafo)

Acuerdo del Banco

2.—A las 9'15 n.

El Consejo del Banco de España ha acordado la inclusión en sus listas de crédito a los Sindicatos agrícolas que se hallan comprendidos en los registros de 16 de Enero de 1908.

Alcalá Zamora

(Por telégrafo)

Regreso

2.—9'15 n.

Ha regresado de su viaje por los centros carboneros de las provincias del Norte el ministro de Fomento, Alcalá Zamora.

Este viene muy satisfecho de su viaje.

Declaraciones

El ministro de Fomento recibió esta mañana a los periodistas a los que les dijo que venía satisfechísimo de su reciente viaje a Asturias.

Manifestó que se han normalizado los transportes terrestres aunque como es natural aun se notan deficiencias en los servicios.

Los transportes marítimos también quedará brevemente normalizados solucionándose las dificultades que hoy existen para el transporte de víveres y ferrajes.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Menéndez Pallarés.—Una carta

2.—A las 11'15 n.

Menéndez Pallarés ha dirigido una carta al Directorio de los izquierdas insistiendo en que rechaza el puesto que se le ofrece en la candidatura por Madrid.

Bajo su palabra jurada de buen ciudadano advierte que rechaza el acto de ser elegido contra su voluntad.

Melquiades Alvarez

Ha marchado a Alicante el jefe de los regionalistas Melquiades Alvarez.

Consejo de ministros

(Por telégrafo)

En la Presidencia

2.—11'15 n.

Esta tarde a las cinco se reunieron los ministros en la Presidencia celebrando Consejo.

Los ministros se mostraron reservadísimo a la entrada.

El ministro de Marina negó que pensase presentar bajo nuevos puntos de vista la nota que ha de ser enviada a Alemania con motivo del torpedero «Girald», cuyo acuerdo se llegó por fin a un Consejo anterior.

El día hoy ha terminado a las diez y treinta de la noche.

El ministro de Fomento salió a las nueve para asistir al banquete de los ferroviarios.

Erazmúz Prieta fué el encargado de dar referencia de lo tratado en el Consejo.

Nos dijo que el presidente del Consejo leyó la nota sobre el torpedero «Girald», que fué aprobada por unanimidad.

Se acordó la libertad provisional de 21 pesados de Guerra.

El ministro de Fomento detalló las impresiones que trae de su reciente viaje.

Dijo que estas son de intensificación de los transportes y de la producción de carbón.

Se firmó un decreto centralizando la Comisaría de Abastecimientos y las tasas y restricciones de la circulación de las substancias.

Se discutió ampliamente el plan de medidas electorales, adoptadas para conseguir en lo posible la sinceridad del sufragio.

Las subsistencias

(Por telégrafo)

Los periódicos

2.—A las 11,15 n.

Varios periódicos de la noche excitaban al Gobierno a que se incutiera de diez mil toneladas de nitrato de sosa que tienen los buques alemanes internados en Canarias.

Los mítines en provincias

En el ministerio de la Gobernación se ha manifestado esta mañana que serán autorizados todos los mítines de protesta que se celebren en provincias sobre la carestía de las subsistencias.

De Enseñanza

(Por telégrafo)

Grupos escolares

2.—11'15 n.

El Director general de primera enseñanza ha dirigido una carta a la Prensa proponiendo que el Banco de España construya a sus expensas un grupo escolar y los periódicos abran una suscripción para construir otro con lo que podría proporcionarse educación a 15.000 niños pobres faltos de enseñanza en Madrid por estar cubiertas las matriculas en todas las escuelas públicas.

Barcelona

(Por teléfono)

Novillada accidentada

2.—A las 11'15 n.

La novillada de esta tarde ha sido accidentadísima.

Fueron cogidos Vasquerito, que resultó con una cornada en la región glútea; Valtierra con fuertes contusiones y Domínguez fué cogido resultando ileso.

†

EL SEÑOR

D. ANGEL MARTINEZ DELGADO

AYUDANTE DE MONTES

falleció en su casa de la villa de Alhama, el día 4 del pasado mes, HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

En sufragio de su alma, se celebrará el lunes 4 del actual, cabo de mes de su fallecimiento, solemne funeral y responso, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Nicolás, de esta ciudad.

La Junta Directiva y socios de la Representación provincial de «El Tiro Nacional», que dedican estos sufragios al que fué su querido compañero,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas, una oración por su alma y la asistencia a estos cultos, anticipándole la expresión de su gratitud.

Murcia a 3 de Febrero de 1918.

Nuestro venerable Prelado, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

De elecciones

El espíritu general ha publicado una nota en la que dice que autorizará todas las reuniones electorales con la sola limitación de que en ellas se habie de huelgas.

Carbonero encarcelado

Ha sido encarcelado un carbonero que se negó a vender el carbón con arreglo a la tasa impuesta y recibió a los agentes de la autoridad con una escopeta amenazándoles con el arma.

Registrados los almacenes se le encontraron grandes ocultaciones de víveres.

Sobre el «Girald»

(Por telégrafo)

Lo que dice la Prensa

2.—11'15 n.

«Diario Universal» establece analogía entre el torpedero «Girald» y el buque argentino «M. Ministro Itand» hundido recientemente.

Se hace que como Alemania prometió respetar el pabellón argentino en todos los mares que se es posible que se eche una ruptura de relaciones entre ambas naciones.

LEON

(Por telégrafo)

Paro forzoso

2.—11'15 n.

Por falta de carbón se han parado los trabajos de la mina «B. B.», obligando forzosamente.

En breve holgará forzosamente también otros min.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telégrafo)

Resumen de operaciones

2.—A las 9'15 n.

Frente italiano

Los italianos fueron rechazados cuatro veces en su afán de conseguir un avance, tomando como puntos de apoyo el monte de Val Bella y el Col de Rosso.

Se estrecharon todos asaltos ante firme resistencia de los austriacos. Los austriacos tuvieron enormes bajas.

Frente franco-inglés

En la zona de Flandes una espesísima niebla limitó en todo el frente el fuego artillero y la exploración aérea.

No hay nada de interés.

Han llegado a Francia tropas americanas en 16 transatlánticos.

En el mar

En los Dardanelos han sido hundidos dos submarinos ingleses.

Los submarinos germanos han conseguido nuevos éxitos hundiendo 20.000 toneladas.

Caración de la catarata por nuevo procedimiento ideal

— DOCTOR ALEMAN, Oculista —

EXPROFESOR DEL INSTITUTO OFTALMICO NACIONAL

Plaza de San Bartolomé, 9, Murcia

Dispensario para pobres: CASA DE MISERICORDIA

Estado de guerra en Berlin

Comunican de Berna que se ha declarado el estado de guerra en Berlin.

Las turbas han volcado los tranvías, habiéndose registrado colisiones, de las que han resultado muertos y heridos.

Se han clausurado muchos centros obreros.

Buenos Aires

El Gobierno de la República Argentina ha llamado a sus agregados militares de Berlin y Alemania.

NOTICIAS

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo el alcalde de esta población don Cefelino Pérez Marín.

El estado de la distinguida enferma y de la recién nacida es altamente satisfactorio.

Reciban los felices padres nuestra felicitación más sincera.

Confettis y serpentinas

GRAN DEPÓSITO

PERFUMERIA MORELLI

CALLE DE LA MERCED NUM. 16

Onomástico

Hoy celebra sus días nuestro regente don Blas Franco.

Al felicitarle, le deseamos que por muchos años comparta con nosotros la labor diaria del periódico.

NARANJAS.

Se venden en la portería de D. Baldomero Rodríguez, Calle de Vara de Rey, nú. 2, de 8 de la mañana a 2 de la tarde.

Casino

Esta tarde a la retirada se pasea se celebrará matinee.

CAJA DE AHORROS del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual.

Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1.

Por la tarde de 3 a 4'30.

Misericordia y Manicomio

El lunes entran de semana lo vocales de esta Junta don José Cardona y Serra y don Mariano Sanz Barrera.

Laboratorio Guillamón.

Analisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

Regreso

Ha regresado de Madrid el reputado especialista en partos doctor Martínez Zamora.

Protectora de los Pobres

Número del sorteo de ayer: 41. Listas vendidas: 112.

Sociedad Religiosa

Febrero 1918

DOMINGO III

El beato Nicolás Longobardi y San Bas, abogado de la garganta.

CULTOS

En la Merced.—La novena a María Santísima de las Mercedes en memoria de su aparición en el coro de Barcelona, se hace por la mañana a las ocho.

VELA Y ALUMBRADO

Día 3.—En Capuchinas por don Juan Martínez Albacete y doña Dolores Hila é Hila.

FABRICA DE YESO ANTIQUA DEL ARAUCÓN Algezares

Acerro Mescalco

Y FABRICA DE YESO

SAN ANTONIO, 22.

Espectáculos

Roma

Compañía de dramas policíacos

Comes Vega.

Función para hoy:

El melodrama en cuatro actos «Los misterios del presidio de Charleston».

A las seis.

Estreno de la obra en cuatro actos «Los platos subterráneos».

A las nueve y media.

Circo

Secciones de cine por tarde y noche.

A las seis y media y nueve y media grandioso programa de películas.

Ortiz

Compañía cómica trica.

Funciones para hoy:

A las seis, «El sexo débil» y «Los granujas».

A las nueve, el estudio de monerías, «Chiquita y boaita», «La teta de su abuelo» y «La cañamónera».

Páginas de la campaña

Resumen de la jornada

Pocos comentarios se deducen del examen detenido é imparcial

de los partes oficiales de uno y otro bando belligerante en la jornada última.

Perante la quietud en todos los frentes.

En el italiano, las huestes de Armando Diaz, tras una preparación artillera de tres días, atacaron el 28 las posiciones rivales en la meseta de Asiago, buscando la posesión del Col di Rosso y del monte del Val Bello, pero la tenaz y firme resistencia de los bizerrros defensores de los atrinchamientos atacados logró, después de varias alterativas, rechazar cuenta y sangrientamente los asaltos de las fuerzas italianas, manifestadamente superiores en número a las de la defensa.

En la tenaz lucha lograron los atacantes abrir algunas brechas locales, que no solamente no pudieron ser ensanchadas, a pesar de la persistencia enérgica de los asaltos, sino que además fueron prestamente cerradas por la oportunidad y acierto en el manejo de las reservas tácticas.

En la parte occidental de la meseta de referencia se estrecharon los ataques de los asaltantes ante el furgo carterio y eficaz de los cañones de la defensa.

Después de esos asaltos, y en vista de la cuantía de su coste y de la inutilidad del esfuerzo derrochado, parecía difícil la insistencia de las huestes aliadas, pero nuevamente volvieron a la carga, consiguiendo ligeras ventajas tácticas que en nada modifican la situación.

Los verdaderos objetivos de esta ruda pelea siguen en poder de las fuerzas imperiales.

En el frente occidental lucha de patrullas al Noroeste de H. v. r. y en las cercanías de Bellecourt, así como al Norte del Aisne, lucha de artillería en los Vosgos, y a esto se reducen todas las noticias de la acción guerrera en este frente.

Del frente balcánico, como de costumbre, no hay noticia ninguna que señalar; allí hace ya mucho tiempo que no pasa nada; Guillaumont, ahora, como Sarrañ antes, acaudila un ejército absolutamente inmobilizado, del que no se puede esperar ninguna acción estratégica que pueda influir e modo alguno en las marcha de las operaciones.

Dos grupos de aviones alemanes realizaron un atrevido raid sobre la capital de Inglaterra, que fué bombardeada á las nueve y a las doce y media de la noche.

Arrojaron 30 bombas y produjeron 47 muertos y 169 heridos.

La acción submarina se mostró tan intensa como en los días anteriores.

Hasta aquí las noticias de los

frentes de tierra de la acción naval y de la actividad aérea.

Y como final, y sin más comentario que el que el lector quiera poner, según su tal modo de sentir y entender, voy a la nueva de que M. Clemenceau ha presentado un proyecto de ley por el que se ordena directas del Estado frances todos los buques mercantes, aliados y neutrales, anclados en los puertos de Francia.

COMANDANTE CUNAXA

JUNTAMENTO

Alcaldía Constitucional de Murcia.—A consecuencia de instancia presentada por los Procuradores del Heredamiento de la Rueda de la Noche, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren Juntamento en estas Salas Constitucionales el día 7 del corriente, a las once de la mañana, con objeto de dar cuenta, aprobar el estado, nombrar Procuradores, y tratar de los varios asuntos que son útiles al Heredamiento.

Lo que se hace notorio por el presente para conocimiento de los interesados a fin de que concurren al acto, en inteligencia de que a los que no lo verifiquen les pasará el perjuicio que haya lugar.

Murcia 1 de Febrero de 1918.—Cesario Pérez Marín.

Crónica internacional

Hace aproximadamente un año que en contestación al mensaje de Wilson entonces todavía jefe de la más grande potencia neutral, los aliados publicaron el que se llamó «mensaje de las diez», que es la única exposición colectiva de las aspiraciones. En este documento que carece actualmente de importancia por no hallarse ajustado a los acontecimientos posteriores, se pedía como condición primordial de la paz la expulsión de los turcos de Europa y su confinamiento a un rincón de Anatolia. Y no obstante la expulsión de Turquía, de Europa, no es parte natural ni lógica de un sólido sistema de paz.

Durante innumerables generaciones los estadistas más expertos del mundo han considerado que el mantenimiento de Turquía en Europa era esencial para la estabilidad de la vida europea.

Durante el siglo XIX el mantenimiento de statu quo en los Estrechos ha sido la piedra angular de toda la política de los grandes estadistas ingleses, que con ello cerraban la entrada en el Mediterráneo a la expansión agresiva de Ru-

ria. ¿Por qué a principios de 1916 se afirmaba que la paz sería incompañible con esta respetable tradición internacional? La gente sensata de todo el mundo pudo pensar entonces que el lenguaje de los aliados no acusaba la responsabilidad que imprime siempre en los grandes actos políticos una probable victoria; con ello Inglaterra daba toda la medida de su impotencia.

Ha transcurrido un año y ella solo ha bastado para que el Primer Ministro inglés y el presidente de los Estados Unidos, haciendo una virada en redonde, garanticen a Turquía la posesión de su capitalidad y de sus territorios en Europa y Asia con la salvedad de la Mesopotamia y la Palestina, ocupadas militarmente por los ingleses, cuyo destino formará parte de un sistema universal de paz del que Turquía quedará probablemente intacta a causa de su solidaridad con los Imperios de la Europa Central.

Las negociaciones de paz con el Gobierno de Petrogrado han tomado momentáneamente un giro que cierra toda perspectiva de porvenir, en vano se negaría que avanzan lentamente y que por ambas partes los pueblos no disimulan una cierta inquietud en torno de su probable desenlace.

La anomalía en que viva su vida Rusia intensifica y centuplica las naturales dificultades; por otra parte el ambiente de publicidad en que las negociaciones se desenvuelven ofrecen también serios inconvenientes cuando una de las partes, como le sucede a Rusia, cree de una delegación única y solvente.

El deseo de paz es general; nadie piensa en conquistas ni en anexiones, pero la situación presenta también dificultades técnicas cuya solución exige un cierto plazo.

La evacuación de los territorios ocupados en Rusia es una cuestión que requiere un estudio minucioso, pues los peligros para las poblaciones interesadas si fuesen prematuramente desprovistas de fuerzas militares son evidentes; los elementos subversivos de la población podrían sumir dichos territorios en la anarquía.

Por otra parte al el Gobierno ni el ejército ruso no ofrecen garantías bastantes para impedir el pillaje y el saqueo que podría emprender ciertas facciones armadas. Alemania y Austria-Hungria han empleado grandes capitales en estos territorios en ferrocarriles, en la instalación de nuevas industrias y en la creación de organizaciones administrativas que deben ser conservadas en interés de todos. Otra dificultad versa sobre el porvenir de estos territorios occidentales de Rusia, cuya separación del impe-

rio moscovita ha sido en principio admitida por ambas partes. ¿En qué condiciones, con qué procedimiento, bajo qué garantías deben ser consultadas las poblaciones interesadas para que por sí misma decidan su porvenir político? Atendida la anarquía actual de Rusia, nadie negará á Alemania el derecho de tomar sus precauciones para que esta consulta de las poblaciones responda á su voluntad auténtica y no á cualquier extravío pasajero.

Entre tanto los Imperios Centrales anuncian que existe con Ucrania una plena inteligencia sobre las bases de la paz y las condiciones en que se podrían reanudar inmediatamente las relaciones económicas y jurídicas bajo el pie de la más perfecta normalidad. ¿Es necesario subrayar el silencio y trascendencia de este acuerdo? Ucrania es el granero de Rusia; Alemania y Austria-Hungria encontrarán allí vastas existencias de trigo acumuladas desde varias cosechas. A la Prensa franco británica no le ha pasado desapercibido este acontecimiento, que relega á segunda línea las negociaciones con el Gobierno de Petrogrado; los Gobiernos callan para disimular su contrariedad. ¿No es en realidad una cosa paradójica que Lenin y Trotsky, cuyos actos eran denunciados como actos de traición, obstruyan las negociaciones de paz, al mismo tiempo que Ucrania, la amiga de los aliados entre en francas vías de inteligencia con los Imperios Centrales?

Desde Inglaterra comunican que la Convención irlandesa va a dar por terminada su misión, en la imposibilidad de hallar una solución aceptable. Se ha indicado que el presidente Wilson ha hecho una gestión cerca del Gobierno británico en favor de la solución de la cuestión irlandesa. La dimisión de Sir Edward Carson y el fracaso de la Convención dan a esta actitud del Presidente Wilson una importancia particular. Un telegrama de Washington al «Times» dice que las noticias recibidas acerca de la Convención irlandesa han creado un cierto malestar en los círculos oficiales americanos, que consideran esta cuestión no solo de un interés local puramente británico, sino como una cuestión de capital importancia para todo el mundo civilizado.

Aunque no exista por parte del Presidente Wilson y del público norteamericano ningún deseo de intervenir en la cuestión, se considera que la impotencia del Gobierno inglés para aplicar a Irlanda los principios que Lloyd George y Wilson han declarado fundamentales para la paz y la felicidad futura

AVISO AL PUBLICO

Desde hoy en adelante se expenderá la carne de ternera en la Carnicería de la Platería, núm. 21, frente al Gallo y en la del Príncipe Alfonso, 68, frente al Circuito de Bellas Artes, a los precios siguientes:

Table with 4 columns: Carne, molla, Kilo, Ptas. 3-500. Rows include molla baja, con hueso, escaleta y pecho.

CLASE SUPERIOR. PESO JUSTO

de la Humanidad tendría desastrosas consecuencias.

Aunque el Presidente evita cuidadosamente expresar su opinión de una manera pública, se sabe que sus preferencias se inclinan a la autonomía integral de Irlanda; se asegura que a este respecto ha hablado muy categóricamente a Mr. Balfour y a Lord Bryce del sentimiento americano.

En el Congreso de los Estados Unidos se está a punto de adoptar varias resoluciones en torno a la cuestión irlandesa; se juzga probable que, en caso de que el Gobierno británico fuera incapaz de remediar la situación de Irlanda, el Congreso intervendría. Se afirma que todo caso Irlanda puede contar con el más incondicional apoyo de los Estados Unidos para poder bastarse a sí misma.

Precios del Mercado

PESCADERIA

Precios del día 2: Pescada 2'50 ptas.—Pescadilla, 0. Añu pequeño, 0'00.—Sardina, 1'60. Mojo, 0'00.—Salmonete, 2'50.—Boga, 1'40.—Calamar, 3'00.—Magres, 0'00.—Paje, 2'50.—Bogueón, 1'00.—Pulpos, 0'00.

LONJA

Precios del día 2, por 50 kilos. Patatas, 11'00.—Tomates, 20'0.—Tomates de pera, 0'00.—Cebolla, (docena), 2'50.—Ajos tiernos (docena), 0'70.—Nabos, 4'00.—Peros, 2'50.—Alcachofas, 00'00.—Coliflores (docena) 0'00.—Habas, 2.

Los yankees no tienen explosivos

El «Diario de Ingeniería y Minas» de Nueva York, publica la siguiente información con fecha 24 de Noviembre del año pasado: «Según la opinión del Ministerio de la Guerra, de todas las materias explosivas de alta potencia, el trinitrotol (TNT), extraída de toluol, es el mejor, por ser más fácil su fabricación y más segura su transportación.

La producción actual de toluol, como producto secundario de la fabricación de koc, asciende a

11.000.000 de galones aproximadamente, que sin embargo están contratados para el abasto de la flota y de los aliados.

La construcción de una gran batería de hornos de cok, para obtener los productos secundarios, exige por lo menos un año, de modo que la única e inmediatamente disponible de sumistración de toluol, la constituyen las fábricas de gas asociadas.

Según informe del general W. H. Crozier, del Ministerio de Guerra, el arreglo de las fábricas de gas, para extraer de gas el toluol, durará tres ó cuatro meses. La artillería ligera no necesitará, según este informe, hasta el Septiembre de 1918, más de 22.000.000 galones de toluol. Según la estadística la producción de gas asciende á 220 millones de pies cúbicos, y siendo como regla la extracción de 0'95 galones por 1.000 pies cúbicos, se tomarían medidas para asegurarse una producción anual de 11 millones de galones de toluol.

Sin embargo aún con una producción semejante sería cubierta solo la mitad de lo que necesita un ejército de un millón de hombres.

Cada día de retardo significa una pérdida de trinitrotol, suficiente para 150.000 granadas de tres pulgadas.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas:

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 1. Defunciones, 2. Matrimonios, 2.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIREGIDA POR D. Federico Díez Pueho Idioma Francés, Cálculo Mercantil, Contabilidad por Partidas Doble. Jueves, 10

Imp. de EL TIEMPO

tancias graves; y, como hasta el presente los acontecimientos habianle dado la razón, el señor Merlin, reconociendo la superioridad de su mujer, había abdicado desde hacía tiempo en sus manos, cosa de la que a veces se arrepentía.

Bastaba oírle y ver el fuego de su fisonomía cuando con cierta entonación especial decía «señora Merlin» para estar en seguida persuadido o este respecto.

El matrimonio no había tenido sucesión durante mucho tiempo; absorbida su existencia por la continua preocupación de los negocios, parecía que no les había quedado tiempo suficiente para la fundación de una dinastía.

Después, bruscamente, al cabo de ocho años de matrimonio, la señora Merlin trajo al mundo una niña. Esta bendición inesperada había sobre

excitado aún el instinto de economía de los dos esposos.

Ahora se trataba de trabajar para poder constituir un buen dote a Clara, y asegurarle, con el concurso de una buena educación, un lugar escogido en sociedad.

La fortuna de Clara fué desde entonces el tema obligado de las conversaciones del matrimonio; la señora Merlin, sobre todo, más ambiciosa que su marido, perseguía obstinadamente la realización de lo que había soñado para el porvenir.

Por otro lado, la señorita Clara frisaba ahora en sus dieciocho años, y estaba a punto de terminar sus estudios en una casa religiosa de la calle de Lafayette.

—Ya no se ve dijo de repente el señor Merlin, después de uno de esos silencios que tan a menudo se producen en las sobremesas de familia.—Va a ser necesario encender la lámpara, querida mía.

En efecto, la obscuridad había invadido la estancia, en la que no se distinguía más que la blancura del mantel, y algunos reflejos de los cristales de la vidriera y del metal de la araña.

—¿Otro poco de té?—dijo la señora Merlin, empujando la tetera de metal blanco hacia la taza de la señora de Serlay.

—No, hoy a usted infinitas gracias; el té me pone nerviosa. No me siento muy bien esta noche.

¿No le parece a usted que la temperatura está excesivamente cargada?

—Es cierto, casi no se respira.

—Hace ya dos días—dijo Merlin, que tenemos la misma temperatura, y no me extrañaría que esta noche tuviésemos tormenta.

Como para justificar estas palabras, uno de esos relámpagos de calor que se producen tan frecuentemente en las pesadas noches de la estación cálida, iluminó súbitamente el comedor.

A la luz de este relámpago el rostro de la señora de Serlay se distinguió aún más pálido.

—Es absolutamente necesario que se cuide usted dijo la señora Merlin, con un interés evidentemente exagerado.—Encuentro a usted muy desmejorada de algunos días a esta parte.

—Ya sé lo que me pone así. Cada vez que voy a París me sucede lo mismo.

—Estoy segura que ha hecho usted también hoy la caminata de siempre—dijo la señora Merlin.

—Sí, no puedo privarme de ello... Saliendo de casa del señor Bernard, con los valores que usted sabe, pasé por la calle de Boulogne.

Alguien que hubiera podido observar a los Merlin en aquel momento, hubiera sorprendido, no obstante la obscuridad, la expresión de terrible avaricia de sus fisonomías.

—Ya sé que esto no conduce a nada—continuó la señora de Serlay con su voz melancólica.—

Después de lo que me ha dicho el señor Bernard y después de lo que por mí misma sé, no tengo ninguna esperanza que conservar. Pero cuando me encuentro cerca de la casa donde tantos años felices he pasado, donde falleció mi buena y adorable madre, donde vive mi...

Se detuvo un instante, como si la palabra que iba a pronunciar la hubiera paralizado la lengua; y, con un movimiento instintivo, llevó la mano a su corazón.

No obstante, continuó algo más fuerte:

—Mi padre tiene sus motivos para mostrarse tan severo con la hija que le abandonó para seguir al hombre que amaba. Sin embargo, si él conociera mis sufrimientos, si comprendiera mis martirios, estoy segura de que sería tan desgraciado, que tendría que perdonarme.

—No hable usted más de esto, mi querida señora—dijo la señora Merlin.—El hablar de este asunto le hace daño. Y después: «Dios mío, no hay que desesperarse, el tiempo concluye siempre por arreglar las cosas.

La señora de Serlay bajó la cabeza como quien duda.

—Puede ser—repuso como hablando consigo misma.—Con los años Fastón crecerá y lo que el padre ha negado a la hija, se lo concederá tal vez al nieto.

—¿proposito—preguntó Merlin.—¿Tiene usted noticias de la familia Lorrain?

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villales, 2, 4 y 6; Gonzalez Adaid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bici-
cletas, Stock, Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en
tubo, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas
y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riego e instalación
de las mismas. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

AUTOMOVILES DODGE

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a
derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con diámetro de 12 voltios,
magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador
especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos coliza de
los inusualmente, para carretera y población, velocímetro eléctrico, capota con
tenda, parabrisa, suenta kilómetros e indicadores de velocidades, portamanijas, espe-
jillos regulables y otros tantos accesorios de uso diario. Entrega inmediata.

Representaciones autorizadas para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instala-
ciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de ma-
tores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición. — Caldera-
ría y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para ex-
plotaciones mineras.

LA UNION. -- Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Verifíquense catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azules y toda
clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lenceria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros Garantizados. Pedidos y ventas en el almacén de

La Catalana

Seguros contra incendios y expro-
piaciones de toda clase.
Contra la pérdida de alquileres.
Riesgos locativo, de recursos y de
paralización de trabajo a causa de
incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio
de Fomento. Domiciliada en Barcelona. —
Cambio de Cataluña 15 y Cortés 624.

Desarrollamiento de la Compañía
durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Máquinas de coser, bordar y secadoras.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir y accesorios de todas las marcas.
Bicicletas, Motocicletas y accesorios.
Gramófonos, discos y accesorios.
Camales de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y reparaciones.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Calle Santa 32, 34 y 36. — MURCIA VENTAS Y PLAZAS

Distancia comparada	
ANO 1914	Ptas. Cts.
Capital suscrito	5.000,00
Id. desembolsado	1.500,000
Reserva estatutaria	1.000,000
Reservas técnicas	1.865.961,92
Id. de previsión y garantía	672.748,83
Primas netas	4.944.308,88
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbrs. AÑO 1915	19.426.677,2
	Ptas. Cts. 6

Capital suscrito	5.000,000
Id. desembolsado	1.500,000
Reserva estatutaria	1.000,000
Reservas técnicas	1.271.658,20
Id. de previsión y garantía	323.204,12
Primas netas	4.944.308,88
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	21.966.221,07

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11. — MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,

Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Liéja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sodio. — Sales de potasa. — Sulfa-
to de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido salicílico anhidro. — Acido sul-
fúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adensados a todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores
abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo
la alta inspección del ambiente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandjean

AVISO IMPORTANTE. — Pida a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las
ventajas de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar
sin encargo antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

Si vapor

Monserrat

saldrá el 2 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 29 de Málaga y 30 de
Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Si vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cor-
uña para Habana, Veracruz, Méjico y Puerto Méjico.

Si vapor

Antonio Lopez

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 14 de
Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto
Rico, Habana, Colon, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y Guayra. Se ad-
mite carga y pasaje con libertad para Veracruz.

Si vapor

Lineas al Río de la Plata y al Brasil

Si vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta Cruz
de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Si vapor

Linea de Fernando Póe

Si vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz
para Las Palmas, Sta Cruz de Tenerife, Sta Cruz de la Palma, Gomera, Santa Cruz
de Tenerife y Puerto Rico.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos
los especiales de los puertos del Mar del Sur a New-York y puertos de América a
New-York, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Notas: vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a
quienes la Compañía da alojamiento y plato encargado, como ha acreditado en su
largo servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Agencia en Murcia: Magín Poda Torres, Belluga 8



AGENCIA DE ENCARGOS
DIEGO LOPEZ, SERVICIO
diario a domicilio, entre MURCIA
y LORCA, y pueblos de la línea
Combinación para todas las pobla-
ciones de España. — Casa en Mur-
cia, Plaza de Poeta Zorrilla y
Crédito Público, núm. 5. — Suscri-
ción, calle de 4. — Casa en Lorca,
Alonso el Sabio, núm. 1. Teléfono,
núm. 136.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jabón tiene rabia
o al menos se queda en jabón,
ante sus ojos soberanos
que han el de la vida de España.
Las cosas de España son buenas.
Pueden ser de España
jabón y jabón.

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Meacatan, Mentol, Alcanfor, Cocatona y Salsillate de Metilo,
elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolida y recobrará con
una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. — Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

NO MAS PURGAS

Supositorios VICTORIA

a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y efica-
z para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñi-
miento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. — 2.ª Contacto per-
fecto con las paredes intestinales. — 3.ª Derretimiento completo. — 4.ª Ac-
ción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intes-
tino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.ª La tolerancia per-
fecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 pe-
seta; para adultos, 1,50.

Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tor-
fíca, ayuda a las digestiones y abre el apetito, durando las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 80, MADRID,
desde donde se remiten folletos á quien los pida.

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de
Cementos Toño, Latrillas, maderas, tableros, etc., etc.

SOCIEDAD DE MURCIA